

“煤窝窝”里种出“金疙瘩”

□本报记者 宋广军 通讯员 刘艳红

刘门村是禹州市西部的一个深山村。1月2日,沿着蜿蜒的山路,记者来到禹州市磨街乡刘门村。在距刘门村村口不远处搭建的一座座大棚里,正在晾晒一串串红彤彤的柿饼,站在村口向远方的山坡上望去,是一眼看不到头儿的柿树林……

“山上这4000多亩柿树,就是俺村的‘金疙瘩’。”党支部书记兼村主任李海亮说,刘门村富过也穷过,现在刘门村按照一村一品的发展思路,围绕柿树种植,在提高产品质量、提升品牌影响力和开发柿饼附加产业上做文章,走上了乡村振兴的道路。

“试验田”里传喜讯

刘门村是一个远近闻名的“煤窝窝”村。从最初一个一穷二白的穷山村,到4.5平方公里的土地上有9个煤矿,再到2009年最后一座煤矿被关闭了收入,曾经的富裕村又成了禹州市53个省

定贫困村之一。习惯靠“煤经济”吃饭的小山村失去了动力源,党员群众陷入了迷茫:刘门村该往哪里去?

转型发展不能好高骛远,必须立足实际。刘门村自古以来就有种柿树的传统,柿子既能鲜食,晒干了存起来还能救饥荒。然而,转型发展并非一帆风顺。刚开始,由于不懂市场和技术,引种的黄金柿含水量大,加工出的柿饼和柿子醋品质不佳,卖不出去。初次创业失败了。面对挫折和群众的不满,李海亮没有失去信心。他们通过分析查找原因,在广泛征求群众意见后,改种甜度高、营养丰富的尖柿品种。为了取得经验,他们先是在30亩“党员试验田”里试种,并请来许昌市林业局毕巧云等专家,根据全村的土壤、气候、海拔等摸索出一套种植方法,手把手地教村民。

2015年,30亩尖柿挂果了,一个个橙红的柿子挂满枝头,果肉甘甜,口感极佳,不到10天就销售一空。“党员试验田”的成功让全村群众看到了希望。2016年,刘门村种植尖柿800亩,目前已扩大到

4100亩。

柿子树变摇钱树

柿子种出来了,但咋卖出去?李海亮组织群众成立了柿柿如意农牧发展有限公司和三阳、润泉、绿航、柿子红等合作社,在进行传统市场销售的同时,充分利用电商、抖音、微信等销售模式,实现网上域外销售,打响了“刘门柿饼”品牌。2020年10月,刘门村举办第二届柿子采摘节和抖音大赛,吸引了40多个游客团前来采摘,仅平顶山市就先后来了16辆大巴800多人。

辛勤的努力,换来了收获。在刘门村,几乎家家户户都种柿树,村民们还能到合作社里上班挣工资。2020年,全村已挂果的1850亩柿树,采摘鲜柿近20万公斤,再加上加工的优质柿饼和柿子醋,总收入将达到500万元。

刘门村摘掉了贫困帽子,实现了由贫困村向产业强村的跨越,2020年9月,该村被评为河南省乡村旅游特色村。“这柿

树就是俺的摇钱树,我今年光鲜柿都卖了6万多元!”村民侯应霞高兴地说。

扩大发展迎未来

红澄澄的柿子和沉甸甸的票子,让刘门村再次摆脱贫困,走上了富裕路,而换届选举就是党员群众对干部的公正评价。在2020年11月5日村党支部进行换届选举时,袁铁良、张文正、高圈等几名80多岁的老党员都坚持到会参加选举。“咱村能把柿树种出名堂,让群众有钱花,都是海亮的功劳,咱不选他选谁?”高圈激动地说。

2020年12月6日,是刘门村村委会换届,许多在外打工的村民都请假回来,参加投票。在所有参加投票的519名村民中,李海亮以超过95%的赞成票当选新一届村委员会主任。

“下一步,刘门村要在周边村镇扩大柿子种植面积,并在深加工上开发新品种。同时,在柿子采摘、品尝的基础上,发展民宿、农家乐等吃住玩乡村旅游一条龙服务,决不辜负群众的期望!”李海亮说。

濮阳市工业园区 让监督成为企业发展的助推器

本报讯(记者段宝生 通讯员罗磊)“有了纪检部门的监督,各单位服务更好了,我们啥心都不用操,只要安心抓好生产就行了!”2020年12月23日,东方雨虹建筑材料有限公司总经理靳曦高兴地说。

2020年以来,濮阳工业园区纪工委、监察工委聚焦持续优化营商环境,充分发挥监督作用,推动企业健康快速发展。开展专项监督,确保政策落实到位。通过开展营商环境“监督护航行动”,聚焦惠企政策“兑现悬空”、涉企服务“推诿扯皮”、检查执法“看人下菜”、政商交往“勾肩搭背”四类问题,开展问题线索“清查”、明察暗访“清障”、执纪问责“清污”、容错纠错“清风”四大行动,从严追问责,当好企业合法经营的保护神、良好营商环境的护航员。

延伸监督触角,服务企业发展。为

进一步延伸监督触角,濮阳市工业园区纪工委会同营商办每月遍访企业,截至目前,共走访企业56家,调查问卷232份、意见建议16条。同时,聘请19名企业纪检监察联络员,选聘15名营商环境观察员,设立10个营商环境监测服务点,针对企业反映强烈的痛点、堵点和难点,坚决治理不作为、慢作为、乱作为等“中梗阻”问题,为企业发展营造良好营商环境。

构建“亲清”关系,政商交往有界限。在构建“亲清”政商关系中,列出政商交往正反清单,厘定“为”与“不为”的界限,让干部和企业家清楚什么该做、什么不能碰,并持续加大对执纪问责典型案例的通报曝光力度,深入开展涉企领域以案促改,全面构建亲而有度、清而有为的亲清新型政商关系,营造良好政治生态,助推企业高质量发展。

河南餐饮市场迎来新变化 豫菜势能上升“少年经济”逐步崛起

□本报记者 杨青

2020年12月30日,郑州市餐饮与饭店行业协会年会暨餐饮行业大数据发布会在郑州黄河迎宾馆举办。会上,美团大学餐饮学院发布了2020年河南餐饮大数据,从餐饮行业的整体复苏、品类发展和消费者变化、豫菜发展等多个维度,分析了河南和郑州餐饮市场的新变化。

豫菜势能上升,餐饮进程持续加速。2020年,豫菜门店不断增加,豫菜势能持续上升。无论是餐饮门店数量还是经营稳定性,豫菜都占有极大优势。此外,河南线上门店数也保持着正餐消费的高增长态势,增速达47.2%;餐饮线上订单以62.05%的高增速,远超全国平均39.5%的增速。

“少年经济”逐步崛起。在郑州餐饮线上消费者分布上,25岁以下消费者占比呈上升趋势,25岁~40岁以上消费者

比例呈下降趋势。20岁及以下群体增速最快。少年经济正在给郑州餐饮带来强劲活力。同时90~120元消费区间占比也呈现出微升趋势,除了小吃小喝,河南的高品质餐饮消费不断增加。

同时,消费者更加关注品牌、特色。在消费者搜索数据中,“网红打卡地”成为用户美食消费的重要打开方式。品类、品牌、特色菜开始占据搜索主导地位,品牌打造对餐饮来说愈加重要。

现场,专业而详实的数据分析给参会嘉宾带来了新的思考,在新的餐饮经济形势下,餐饮人如何寻求新的突破提供了新的思路。中国烹饪协会副会长、郑州市餐饮与饭店行业协会会长樊胜武认为,餐饮业是朝阳产业,是地方经济发展的晴雨表。相信不久的将来,会出现越来越多的品牌餐饮企业,每个品牌背后都会代表一个品类,那些没有品牌,没有品质的企业会逐渐被市场淘汰。

漯河市郾城区 巡后评估力促巡察提质增效

本报讯(记者仵树大 通讯员张争)“巡察期间,巡察组干部纪律作风方面表现如何?是否存在以权谋私行为?请大家结合被巡察期间的实际情况,客观公正、认真填写巡后评估调查问卷。”近日,在漯河市郾城区委巡察组在区司法局召开的巡察反馈会上,区委巡察办对巡察组开展巡后评估,向被巡察单位干部职工了解巡察组干部工作情况。

为进一步强化巡察队伍建设,推动巡察工作规范提升,郾城区委巡察办推行巡后评估制度,对5个巡察组在四届区委第十三轮巡察期间工作情况进行了监督和评估。评价结果将呈送区委巡察工作领导小组,并及时向巡察组反馈评估情况,促进转变工作作风、改进工作绩效。

“下一步,我们将进一步完善巡察工作成效评估机制,以更有力的监督推进巡察工作持续规范提升,实现郾城巡察工作高质量发展。”郾城区委巡察办相关负责人表示。



“俺在家门口的扶贫车间上班,不耽误农忙和家务,每月还能挣2000多元……”1月3日,商水县平店乡刘桥村浩渔渔网厂两名留守妇女正在加工渔网。近年来,该乡以精准扶贫“巧媳妇工程”项目建设为抓手,大力发展非公有制企业和个体私营经济,全乡很多留守妇女足不出户实现了在家门口就业致富。 赵永昌 摄

平顶山市80后小伙儿王金圈 返乡创业建苗圃 蹚出生态致富路

本报讯(记者丁需学 通讯员李向平)剪枝、施肥、浇水……新年伊始,平顶山市湛河区曹镇乡银王村益花苗木种植专业合作社基地内一派忙碌景象。“老板王金圈敢闯、敢干,大伙儿帮他干活儿,俺一个月挣两千多块,不耽误自己的家务活和庄稼地,还能照顾老人和孩子。”村民陶荣满脸笑容地说。

1980年出生的王金圈,是土生土长的银王村人,他返乡建苗圃已经16年了,把600余亩土地变成了“锦绣田园”。王

金圈小时候家境贫寒,辍学后一直在外地一家苗圃打工,成为苗木种植的行家里手。由于父母年龄越来越大,无力打理家里的几亩地,2004年春节,王金圈回到了农村老家,决定发挥特长,利用自家的几亩承包地,种植绿化苗木。

谁知,老天和开了一个玩笑。由于不懂市场调查,他盲目地种了一批黄杨苗,结果销售不掉,最后不得不全部铲除。吃一堑长一智,他学会了围绕市场转。在经过充分的调研后,开始种植日本樱花、红

叶石楠等热销类品种,几年下来收入颇丰。

2014年,他通过土地流转的方式,成立了平顶山市湛河区益花苗木种植专业合作社,吸收社员85户,规模一下子达到了600多亩地。他聘请了专业技术人员,开始种植美国红枫、鸡爪槭、日本红舞姬红枫等彩色树种,为本村及周边村民提供45个工作岗位,实现了村民的持续增收。如今,苗圃育有鸡爪槭、美国红枫等10余个品种,苗木销往全国各地,名贵树种美国红枫单棵价格就在8000元

左右,每年可卖出200多棵。苗圃每年收入达600余万元。

王金圈成功之后,不少人上门求经,他总是鼎力相助。在王金圈的帮扶下,周边成立了6家农民苗木合作社,100余人走上了生态致富之路。

“王金圈把一村一乡的农民带动起来,助力农民发家致富,是乡村振兴的样板。曹镇乡将搭建好农民工返乡创业平台,吸引更多的农民工返乡创业,引领村民富起来,乡村美起来。”曹镇乡党委书记楚辉锋说。

河南福彩 践行公益行稳致远
扶老 助残 救孤 济困
福彩之声
河南福彩 践行公益行稳致远
规范发展 强筋壮骨稳市场
坚守初心 热衷公益树形象

投上信任票 选举当家人

□本报记者 李燕 通讯员 刘守良 夏天

“村头大喇叭里说今天举行村委换届大会,我一大早就来了,就等投上我这一票。”2020年12月28日,在夏邑县何营乡孙六湾村文化广场78岁的何爱芝大娘兴奋地说。

当日,夏邑县新一届村两委换届选举试点工作在该村举行,县直有关单位领导和全县各乡镇都派有代表参加。一时间,该村村委会门前的文化广场上,人声鼎沸,热闹非凡。“选准人,带好路,奔小康,共致富”“村民选好村干部,选好干部为村民”“选好村委会,共建美好家园”广场周围一条条标语和迎风飘扬的彩旗烘托出浓浓的换届竞选气氛。

“过去的三年,我和村委会一班人带领群众发展经济,致力于脱贫攻坚,先后建成了1000平方米的扶贫车间,400千瓦光伏发电站一座,新修道路7000平方米,建立了儿童关爱和留守妇女就业增收等问题,有效助推当地打赢脱贫攻坚战。”

家推选我当下一届村主任,我将坚持以群众利益为重,把发展村级集体经济、增加群众收入作为重点,把咱村建设成为产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的新农村。”原村主任孙坤民首先上台发表竞选演讲。

其他几位候选人也不甘示弱,纷纷发表热情洋溢的竞选演讲。每位竞选人的精彩演讲,都让村民对美好未来充满信心。

一直站在会场一旁的何营乡党委书记杨艳群和乡长张彦杰更是满脸欣慰,村民推荐的这几位候选人各有各的思路,各有各的招数,他们都有能力带领孙六湾村实现繁荣富强。

通过紧张有序的工作,最后成功推选出孙六湾村新一届村班子,乡党委书记杨艳群为他们颁发了“当选证书”。这时,夏邑县音乐家协会志愿者们甜美的歌声从话筒里传来:“一轮红日东方升起来,祖国走进美好新时代,幸福写在脸上,自信漾在心海……”

鸡蛋价格将维持涨势

□本报记者 杨青

据商务厅监测,2020年12月份全省鸡蛋零售均价为8.05元/公斤,较前一月上涨4.27%,较上年同期下降21%;白条鸡零售均价为17.46元/公斤,较前一月上涨1.99%,较上年同期下降12.35%。

猪肉价格小幅反弹。2020年12月份全省猪肉零售均价为50.45元/公斤,较前一月上涨2.23%;牛肉零售均价为74.75元/公斤,较前一月上涨2.12%;羊肉零售均价为74.18元/公斤,较前一月上涨1.99%。

2020年12月肉类消费小幅反弹,全国范围内气温明显下降,刚需性消费持续增加;另一方面进口冻肉检测出新冠病毒事件频发,居民需求偏向鲜产品。随着春节猪肉消费旺季到来,生猪出栏将迎来一波高峰。预计后期猪肉价格仍将保持高位震荡态势。

鸡蛋价格小幅上涨。2020年12月份全省鸡蛋零售均价为8.05元/公斤,较前一月上涨4.27%,较上年同期下降21%;白条鸡零售均价为17.46元/公斤,较前一月上涨1.99%,较上年同期下降12.35%。当前蛋鸡仍维持在生产淡季,元旦过后库存进一步消耗,市场供应量减少。同时,春节临近,终端需求增加,各环节备货积极。预计后期鸡蛋价格将维持涨势。

粮油价格稳中有涨。2020年12月份全省粮食零售均价为5.06元/公斤,较前一月上涨0.4%,较上年同期下降3.07%;桶装食用油零售均价为14.95元/升,较前一月上涨0.67%,较上年同期下降5.86%。目前全省粮油市场供应充足,需求稳定,预计后期粮油价格仍将以稳为主,波动不大。

